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ESERCIZIO N. 1. Siano E ⊆ IR, x0 un punto di accumulazione di E, g1, g2 : E → IR. Definiamo, per
x ∈ E,

f(x) := min{g1(x), g2(x)},
e supponiamo esistenti i limiti finiti

lim
x→x0

g1(x) = α1; lim
x→x0

g2(x) = α2.

(i) Si supponga α1 < α2.
• Si provi che in questo caso esiste un intorno U di x0 tale che f(x) = g1(x) per ogni x ∈ U ∩ E.

• Si provi che in questo caso lim
x→x0

f(x) = α1.

(ii) Si deduca da (i) che in ogni caso esiste il limite per x → x0 della f e si ha

lim
x→x0

f(x) = min{α1, α2}.
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ESERCIZIO N. 2. Si consideri la funzione

f(x) = log(sen
1
x

).

(i) Si determini l’insieme E dei punti di annullamento di f .

(ii) Si determinino

• inf E =

• supE =

• l’insieme dei punti di accumulazione di E :

• l’insieme dei punti isolati di E :

(iii) Si stabilisca se esistono minE e maxE.
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ESERCIZIO N. 3. Si calcoli, facendo uso dei limiti notevoli,

lim
x→+∞

(
1 + sin2(1/x)

)x2

.

RISULTATO

SVOLGIMENTO
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ESERCIZIO N. 4. Si consideri la funzione
f(x) =

√
x− arcsenx.

(i) Si determinino

• il dominio di f :

• f ′(x) =

• f ′(0) = f ′(1) =

• i segni di f ′:

• la crescenza, la decrescenza, gli estremi relativi e assoluti di f :

(ii) Si provi che f si annulla esattamente in due punti del suo dominio.
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ESERCIZIO N. 5. Si determini, sull’intervallo ]1,+∞[, quella primitiva della funzione

f(x) =
x

(x + 1)(x2 − 1)
che ha limite π per x → +∞.

RISULTATO

SVOLGIMENTO
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ESERCIZIO N. 6. Si consideri la funzione

f(x) =
∫ x

0

(∫ 2t

t

(s exp(s4)) ds
)
dt,

dove exp(z) = ez.

Si determinino

• f ′(x) =

• f ′′(x) =

• f ′′′(x) =

• il polinomio di Taylor-Maclaurin di ordine 3 di f di punto iniziale x0 = 0:

• ord0f =


